
2022 年湖南大学新闻学专业《现代汉语》期末试卷 B(有答案） 

一、填空题
 

1、现代汉语普通话的辅音声母有______个 

2、从汉字所记录的对象来看，汉字记录的语音单位是______。 

3、汉语最常见的构词方式是______。 

4、意义实在，在合成词内位置不固定的成词语素和不成词语素叫作______。 

5、字典中汉字的排列顺序有义序法、______和形序法。 

6、现行汉字的结构有两级：一是笔画，二是______。 

7、“他爸爸是卖衣服的”中的“的”是______词，“这样做是不允许的”中的“的”是

______词。 

8、句子结构常见的错误主要有______、______、______和句式杂糅四种。 

9、从语言谱系来看，藏语属于______语系______语族；英语属于______语系______语族；

阿拉伯语属于______语系。 

10、古代汉语标准的书面语是______文，现代汉语标准的书面语是______文。 

二、判断题
 

11、“天”和“田”不同音，主要是音质不同。（  ） 

12、同一调类的声调其调值也相同。（   ） 

13、大多数汉字是指事字。（   ） 

14、独体字是构成汉字的最小单位。（   ） 

15、动词加动词可以构成述宾短语。（   ） 

16、“浪费了一个上午”和“忙了一个上午”都是动补短语。（   ） 



17、“怪可怜的”和“别怪他”，前后两个“怪”是多义词。（  ） 

18、“大学”“船只”“地震”都是偏正型的复合词。（  ） 

19、粤语是我国境内一种独立的语言。（   ） 

20、现代汉语还包括侗族等少数民族语言。（   ） 

三、选择题
 

21、“双”字音的构成音素有（  ）。 

A．3 个 

B．4 个 

C．5 个 

D．6 个 

22、普通话能作韵尾的元音是（  ）。 

A．i、u、ü 

B．i、u 

C．i、u、n、ɡ 

D．i、u、n、nɡ 

23、“我认为他非常有能力”这句话是（  ）。 

A．动词谓语句           B．名词谓语句 

C．形容词谓语句         D．主谓谓语句 

24、“兴奋得语无伦次”中补语的语义类型是（  ）。 

A．结果补语 B．情态补语 C．程度补语 D．可能补语 



25、“时雨点红桃千树”运用的修辞格是（  ）。 

A．拈连       B．比喻          C．借代           D．比拟 

26、“第三次浪潮方兴未艾，第四次浪潮何时到来？今晚听托夫勒 

说‘三’道‘四’。”这里使用的修辞方式是（  ） 

A．改变词语原有的词性      B．改变词语原有的意义 

C．改变词语原有的搭配关系  D．变换词语构成成分的位置 

27、与“龟缩”构词方式相同的是（  ）。 

A．雪崩、冰冷           B．雪亮、冰释 

C．地震、霜降           D．月食、蜕变 

28、下列下划线的词语在句子中的比喻意义不是该词的固定义 

的是（  ）。 

A.我们要避开市民出行的高峰： 

B.党员要做党和广大群众联系的桥梁 

C.改革开放的春风吹连了相国大地： 

D.他打着政府的招牌为自己谋利益： 

29、“    “是（  ）。 

A．甲骨文    B．金文    C．小篆    D．隶书 

30、下面各组汉字全是形声字的一组是（  ）。 

A．爸、武、切 

B．瞻、勇、辩 

C．跑、购、泉 

D．厅、型、保 

四、名词解释
 



31、儿化: 

 

 

 

 

 

32、隶变 

 

 

 

 

 

33、语素组 

 

 

 

 

34、区别词 

 

 

 

 

 

35、北方方言 

 



 

 

 

 

五、简答题
 

36、举例说明语法的抽象性和稳固性。 

 

 

 

 

 

 

 

37、怎样理解词义的概括性？专有名词的词义也有概括性吗？ 

 

 

 

 

 

 

 

38、根据所提供的辅音声母，写出它的发音部位和发音方法。 

（1） k 

（2）．ch 



（3）．n 

（4）．x 

（5）．z 

 

六、分析题
 

39、指出下面上声字的声调变化情况。 

老古董 领导 选举 考察 水库 铁道 解除 碾米厂 水运 首长 老板 火柴 鼓动 检察  

好产品 粉笔 指挥 耳鼓 搞鬼 浅水 享受  我请雨伞厂鲁厂长选两把好雨伞给李组长。 

 

 

 

 

 

 

40、解释下列惯用语的意义 

背包袱 安钉子 绊脚石 翅膀硬 穿小鞋 定调子 耳边风 高帽子 

 

 

 

 

 

 

 



41、自拟文题，在对偶、层递、回环、排比、双关、拈连、仿词、反语中，选用四种不

同辞格写一篇 300至 400字的短文。 

 

 

 

 

42、分析下面各句并指出其句型（附加成分内部可以不分析）： 

①鲁迅是在文化战线上，代表全民族的大多数，向着敌人冲锋陷阵的最正确、最勇敢、

最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄。②风景美丽的西双版纳，吸引了成千上万

的有志气、有抱负的知识青年进入橡胶园。③敦煌艺术宝库的保存，使我们有可能来理

解一千五六百年来的中国艺术的成长、演变和发展。④康藏公路和青藏公路的通车把幸

福和繁荣带给了住在青藏高原的人们。⑤生长在江南的同志们看到这些水墨画高兴得直

鼓掌。⑥凡是于小事忠实的于大事也忠实。⑦我所遇到的毕竟还是好人多于坏人。⑧篇

章指的是由句子连接成篇的语言体。⑨银行法对中国金融业的发展意义重大。⑩旧社会

逼得他没路可走。⑪多威风啊，仪仗队！⑫在战争年代，人们对一身灰布制服，一件本

色的粗毛线衣，或者自己打的一副手套、一双草鞋，都很有感情。⑬他被亲人送到医院

把伤治好了。 

 

 

 

 

 

 

43、下列古文字各是用什么造字法造的？从现行汉字看，哪些还能看出原来的造字法？ 



 

 

 

 

 

44、下面的短语都有歧义，请分析歧义的原因。 

(1)你这倒霉蛋的弟弟。(2)她是去年生的。 

 

 

 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、填空题
 

1、【答案】21 

【解析】现代汉语普通话共有 22个辅音音素，nɡ只能作韵尾，其余 21个可以充当辅音

声母。声母共有 22个，除了这 21个辅音声母之外，还有一个零声母。 

 

2、【答案】音节（或语素） 

【解析】文字是记录语言的符号系统，根据它所记录的语言单位，文字可以被分为几类：

①记录音素的音素文字，如英文；②记录音节的音节文字，如日文的假名；③记录语素

的语素文字，如汉字。由于汉字是既表音又表意的意音文字，而不是完全按照一字一个

音形的原则，区别于纯粹的表音文字，因此又被称为语素音节文字。 

3、【答案】复合式 

【解析】现代汉语词汇中由两个语素组合成的合成词占绝大多数，而合成词中以复合式的

构词方式最为主要。合成词至少由两个不相同的词根组合在一起构成，从词根和词根之

间的关系看，主要有联合、偏正、中补、动宾、主谓五种类型。 

 

4、【答案】词根 

【解析】词根是指表示词的基本意义的语素，包括不定位不成词语素、成词语素。词缀指

表示词的附加意义和起语法作用的语素，包括定位不成词语素。 

 



5、【答案】音序法 

【解析】汉字的排列方法有义序法、音序法和形序法三大类。义序法是按照字义进行分类

来排列词典中汉字的顺序；音序法是按照字音排列汉字的顺序；形序法按照字形排列汉字

的顺序，主要可分为笔画法、部首法和号码法三种。 

 

6、【答案】部件 

【解析】现行汉字的结构有两级：一是笔画，二是部件。部件是由笔画组成的具有组配汉

字功能的构字单位。 

 

7、【答案】结构助；语气 

【解析】“的”用作结构助词主要表示附加成分和中心语之间的关系，与语气词“的”同

形，区分二者，可以有两种方式：①看“的”后能不能添加上相应的名词，能则是结构

助词，②看删去“是、的”之后，句子的基本意思有无改变，基本意思改变则为结构助

词，只有语气有别则为语气词。综合来看，“他爸爸是卖衣服的”中的“的”是结构助

词，“这样做是不允许的”中的“的”是语气词。 

 

8、【答案】搭配不当；残缺和多余；语序不当 

【解析】搭配不当、残缺和多余、语序不当和句式杂糅是句法方面常见的语病。如果不符

合省略的条件而缺少应有的成分，以致造成句子结构不完整，表达的意思不准确，这称

为成分残缺；反过来，由于多了某个成分而使意思不清楚称为成分多余。 

 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/99806004711

2006052

https://d.book118.com/998060047112006052
https://d.book118.com/998060047112006052

